

Всегда ревнуя о томъ, чтобы Бѣлогорская обитель во всѣхъ отноше-
ніяхъ была образцомъ для окружающихъ, о. Стефанъ рекомендуетъ, между
прочимъ, совершать молебствія на поляхъ. „Нынѣ на своихъ посѣвахъ
служили ли молебны?“ спрашиваетъ онъ о. Варлаама въ своемъ письмѣ
отъ 14 мая 1901 года и продолжаетъ: „А для примѣра другимъ и окрест-
нымъ христіанамъ, вамъ нужно первѣе всѣхъ этотъ святой обычай на себѣ
показывать—именно служить торжественные молебны на посѣвахъ монастыр-
скихъ... Еще о засухѣ нужно подумать и просить милости Божіей избавиться
отъ нея“...

Въ очень многихъ письмахъ о. Стефанъ проситъ какъ можно осторожнѣе
обращаться съ огнемъ, особенно послѣ ужаснаго несчастія—пожара перваго
монастырскаго Св.-Николаевскаго храма, рекомендуя о. Варлааму прибѣгать
за помощію къ иконѣ Божіей Матери „Неопалимая Кунина“.—„Пожаровъ
нужно бояться и быть крайне осторожными и готовыми на борьбу съ сею
ужасной стихіей противодѣйствіемъ, т. е. готовностію повсюду имѣть запасъ
воды въ желѣзныхъ и пожарныхъ бочкахъ и при машинахъ“ (изъ письма
отъ 14 мая 1901 года). А въ письмѣ за № 343, отъ 25 сентября
1899 года, читаемъ, что въ избѣжаніе пожаровъ „при такихъ сооруженіяхъ
въ особенности деревянныхъ, обители нужно всегда обращаться за помощію
и покровомъ къ Неопалимой иконѣ Божіей Матери.

Игуменъ Серафимъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Путешествіе Ихъ Высочествъ Принцессъ Баттенбергскихъ по Пермской губерніи.

Июль 1914 г.).*

Со станціи „Ергачъ“ Ея Императорское Высочество Великая Княгиня
Елизавета Теодоровна прослѣдовала на лошадяхъ въ Бѣлогорскій монастырь,
а Ихъ Высочества Викторія Теодоровна, Принцесса Баттенбергская съ

*) Разрѣшено Министерствомъ Императорскаго Двора, 16 декабря 1914 года
№ 13621.

дочерью Луизою прослѣдовала на поѣздѣ до Кунгура. Ихъ Высочествъ сопровождали гофмейстеръ Высочайшаго Двора А. П. Корниловъ и Пермскій вице-губернаторъ д. с. с. В. И. Европеусъ. Поѣздъ съ Ихъ Высочествами прибылъ на ст. „Кунгуръ“ въ 4 ч. дня, 13-го юля.

Какъ станція Кунгуръ, такъ и самый городъ украшены флагами, на станціи толпы празднично-разодѣтаго народа, собравшагося не только изъ города, но и изъ окрестныхъ деревень.

На станціи Ихъ Высочествъ принцессу Баттенбергскую Викторію Теодоровну и дочь ея Луизу встрѣтили представители города и уѣзднаго земства, а также предсѣдатель сѣзда земскихъ начальниковъ г. Штанге и земскій начальникъ г. Коханекій.

Подъ звуки духового оркестра Ихъ Высочества въ сопровожденіи гофмейстера Высочайшаго Двора А. П. Корнилова и вице-губернатора В. И. Европеусъ вышли изъ вагона и въ экипажахъ подѣхали къ берегу р. Сылвы, гдѣ были приготовлены лодки для переправы, красиво декорированныя и устланныя коврами. Оба берега рѣки усеяны народомъ, приветствовавшимъ Ихъ Высочествъ криками „ура“.

Переодѣвшись въ особые костюмы, Ихъ Высочества прослѣдовали въ пещеру. На „Бриллиантовомъ“ гротѣ пещеры Ихъ Высочества были сняты мѣстнымъ фотографомъ. По выходѣ изъ пещеры, гдѣ онѣ пробыли болѣе часа, Ихъ Высочества, сопровождаемая новыми несмолкаемыми криками „ура“, тѣмъ же путемъ отбыли на ст. „Кунгуръ“.

Около 6^{1/2} часовъ вечера Ихъ Высочества поѣхали въ гор. Кунгуръ. Около женскаго монастыря, у роскошно убранной арки съ буквами изъ хвои „В. О.“, ихъ встрѣтили монахини мѣстнаго монастыря. Въ городѣ Ихъ Высочества посѣтили городскую управу, гдѣ осматривали выставку мѣстныхъ кустарныхъ издѣлій, устроенную городскимъ самоуправленіемъ. Затѣмъ, они прослѣдовали въ помещеніе земской управы, гдѣ Ихъ Высочествамъ былъ предложенъ обѣдъ отъ имени кунгурскаго земства.

Обратно изъ города Ихъ Высочества возвращались около 9 часовъ вечера. Дорога между городомъ и станціей была освѣщена разноцвѣтными фонариками.

Несмотря на позднее время, праздничныя толпы народа все время провожали Ихъ Высочествъ.

Съ ночнымъ поѣздомъ Ихъ Высочества отбыли изъ Кунгура въ заводъ Нижній Тагиль.

14 іюля, въ 1 часъ дня поѣздъ съ Ихъ Высочествами принцессами Баттенбергскими прибылъ въ Нижній Тагиль, гдѣ былъ восторженно встрѣченъ многочисленными толпами народа.

Какъ станція, такъ и Нижне-Тагильскій заводъ утопалъ въ зелени и былъ разукрашенъ флагами. Несмотря на хмурую погоду всѣ улицы, по которымъ ѣхали на тройкахъ Ихъ Высочества, были заполнены народомъ, восторженно встрѣчавшимъ Ихъ Высочествъ.

На лошадяхъ Ихъ Высочества прибыли на казенную дачу на берегу заводскаго пруда, гдѣ были торжественно встрѣчены представителями заводской администраціи и населенія. Волостной старшина троицко-александровской волости И. М. Пестовъ отъ имени населенія Нижне-Тагильскаго завода привѣтствовалъ Ихъ Высочествъ и поднесъ имъ хлѣбъ-соль, а также мѣстное издѣліе — бураки и мѣстные „плоды“ — кедровыя шишки.

Отъ завода были поднесены 2 куска очень красиваго малахита. Кромѣ того мѣстный купецъ И. Ф. Уткинъ поднесъ Ея Высочеству хризолитъ. Привѣтствовали Ихъ Высочествъ и ученицы мѣстной гимназіи; одна изъ нихъ произнесла привѣтственную рѣчь, за которую Ея Высочество милостиво поблагодарила дѣвочку.

Послѣ этого, подъ громовые крики „ура“ Ихъ Высочества и всѣ ихъ сопровождавшіе взошли на заводскій пароходъ „Тагиль“, который пошелъ по пруду сначала къ заводу.

Впереди парохода шла моторная лодка съ оркестромъ духовой музыки. Вслѣдъ за пароходомъ двинулась цѣлая флотилія красиво убранныхъ флагами и цвѣтами лодокъ, переполненныхъ публикой. Вдоль берега пруда также стояли толпы народа, провожавшія пароходъ криками „ура“ и бросаніемъ шапокъ вверхъ.

Не дойдя до завода, пароходъ сдѣлалъ поворотъ и пошелъ вверхъ по пруду въ верховье р. Тагила, сопровождаемый нѣсколькими моторными лодками.

Ихъ Высочества почти все время находились на палубѣ парохода, любуясь красивыми окрестностями Нижне-Тагильскаго завода.

Ея Высочество принцесса Викторія Феодоровна, оставшись довольна игрой оркестра, попросила лодку съ оркестромъ подъѣхать ближе къ пароходу и соблаговолила кинуть музыкантамъ цвѣты, немедленно послѣдними подѣленные между собой.

Около 3 часовъ дня, пароходъ дошелъ до станціи заводской узкоколейной желѣзной дороги. Ихъ Высочества сошли на берегъ, гдѣ были

встрѣчены хоромъ Нижне-Салдинскаго завода, исполнившимъ „Многая лѣта, многая лѣта, православный Русскій Царь!“ и нѣсколько русскихъ и мало-россійскихъ народныхъ пѣсенъ.

Всѣ пѣсни были исполнены очень хорошо и понравились Ихъ Высочествамъ; хоръ сопутствовалъ Ихъ Высочествамъ на „Авроринскій“ пріѣскъ.

Размѣстившись въ роскошно декорированномъ вагонѣ заводской дороги, Ихъ Высочества отбыли по направленію къ Авроринскому пріѣску, сначала по вѣткѣ, потомъ по магистральной заводской линіи до станціи Черноточинскаго завода.

На станціи этого завода Ихъ Высочества вышли изъ вагона на красиво убранную площадку и были привѣтствованы населеніемъ, главнымъ образомъ, старообрядцами, которые поднесли Ея Высочеству хлѣбъ-соль. Затѣмъ одинъ изъ старообрядцевъ поднесъ стариннаго письма книгу „Каноны“, очень цѣнную для старообрядцевъ, написанную по преданію болѣе 200 лѣтъ назадъ и составляющую археологическую рѣдкость.

Три старообрядки, женщины, въ старинныхъ старообрядческихъ костюмахъ привѣтствовали Ея Высочество и одна изъ нихъ поднесла Ея Высочеству кокошникъ — женскій головной уборъ, также являющійся въ настоящее время рѣдкостью.

Въ заключеніе ученицы мѣстной школы, украшенныя вѣнками, привѣтствовали Ихъ Высочества и поднесли букетъ обѣлыхъ водяныхъ лилій, помѣщенныхъ въ старинный деревянный кувшинъ, какихъ сейчасъ не найти нигдѣ, кромѣ музеевъ. При встрѣчѣ нѣль хоръ православной церкви, исполнившій народный гимнъ, затѣмъ старообрядческій хоръ спѣлъ свой канонъ.

Поблагодаривъ за привѣтствіе и подарки и раскланявшись съ народомъ, Ихъ Высочества вошли въ вагонъ и поѣздъ двинулся дальше до станціи „Ураль“.

На этой станціи Ихъ Высочества вышли изъ вагона и размѣстившись въ экипажахъ, подъ звуки оркестра и крики народа Ихъ Высочества отбыли на „Авроринскій“ пріѣскъ, находящійся приблизительно въ 9 верстахъ отъ станціи „Ураль“, сопровождаемые свитой, хоромъ пѣвчихъ и оркестромъ. Пріѣскъ былъ украшенъ зеленью и флагами. Очень красиво была устроена двойная арка, столбы которой были сложены изъ камней съ большими шарами изъ тинхты наверху.

Ихъ Высочества были встречены женой заводской дороги.

Зайдя въ квартиру управляющаго пріисками, Ихъ Высочества вскорѣ вышли и сѣли въ экипажи и выѣхали на Авроринскій пріискъ, находящійся въ 1¹/₂ верстахъ отъ дома управляющаго.

Какъ при пріѣздѣ, такъ и при отъѣздѣ мѣстные фотографы-любители все время работали своими аппаратами, снимая Ихъ Высочествъ.

На Авроринскомъ пріискѣ Ихъ Высочества были встрѣчены рабочими ниже-тагильскихъ заводовъ и пріисковъ, привѣтствовавшихъ Ихъ Высочествъ и поднесшихъ имъ хлѣбъ-соль на мѣдномъ блюдѣ и слѣдующіе подарки: 4 куска малахита, 3 желѣзныхъ узла, производства ниже-тагильскаго округа, 2 желѣзныхъ бокала и 1 графинъ, выкованныхъ въ ручную изъ одного куска металла, производства ниже-тагильскихъ кустарей, 3 образца рельсъ, производства ниже-тагильскаго округа, визитныя карточки изъ кровельнаго желѣза, производства ниже-тагильскаго округа, 1 ящикъ корельской березы для помѣщенія визитныхъ карточекъ, производства ниже-тагильскихъ кустарей, 1 сундукъ для помѣщенія образцовъ съ бархатной подушкой производства ниже-тагильскихъ кустарей, 1 желѣзный подносъ, 1 мѣдная солонка, въ футлярѣ важгердъ съ черпакомъ.

Принявъ съ благодарностью подношенія Ихъ Высочества перешли на драгу и осматривали какъ ея устройство, такъ и добычу драгой платины. Въ присутствіи Ихъ Высочествъ былъ продѣланъ весь процессъ добычи платины, которой получено при промывкѣ около 1¹/₂ фунтовъ. Тутъ же было поднесено управляющимъ Ея Высочеству 4 самородка платины въ красномъ футлярѣ, изъ числа добытыхъ въ послѣднее время на пріискахъ ниже-тагильскаго округа. Около 7 часовъ вечера Ихъ Высочества возвратились въ квартиру управляющаго, гдѣ былъ имъ предложенъ обѣдъ, во время котораго пѣлъ хоръ и игралъ духовой оркестръ. За обѣдомъ произносились тосты.

Несмотря на позднее время и будничнѣйшій день толпы народа заполнили всю улицу у дома управляющаго, дожидаясь выхода Ихъ Высочествъ.

Около 9 часовъ вечера Ихъ Высочества отбыли съ пріиска на лошадахъ на станцію „Ураль“. Какъ станція Ураль, такъ и другія промежуточныя станціи и разъѣзды были иллюминированы, залиты массой огней и заполнены толпами народа, привѣтствовавшихъ Ихъ Высочествъ. По узкоколейному пути Ихъ Высочества доѣхали до самаго Нижне-Тагильскаго завода, который также былъ иллюминированъ и даже освѣщался прожекторомъ.

Въ Нижнемъ Тагилѣ были поданы вагоны изъ поѣзда Ихъ Высочествъ. Распростившись милостиво съ провожавшими, Ихъ Высочества отбыли въ

свой вагонъ, который вмѣстѣ съ вагономъ для сопровождавшихъ былъ переданъ на горнозаводскую линію и съ поѣздомъ въ часъ ночи Ихъ Высочества отбыли въ Екатеринбургъ*).

Въ ожиданіи прибытія Ихъ Высочествъ принцессы Викторіи Баттенбергской съ дочерью Луизой въ Екатеринбургъ, почти всю ночь и съ самаго утра 15 іюля шли подготовительныя работы.

Городъ, спѣшно чистился, приводился въ порядокъ и украшался.

На всѣхъ домахъ улицъ, гдѣ должны были проѣзжать Высокія Особы, вывѣшаны флаги, дома украшены зеленою и вензелями. Заготовлена къ вечеру иллюминація. При въѣздѣ въ городъ со стороны Арсеньевского пр. воздвигнута арка, обвитая зеленою и матеріей, составляющей цвѣта національнаго флага, съ транспарантомъ и вензелями и развѣвающимся на верхушкѣ флагами.

Въ 9 часовъ утра на вокзалъ начали прибывать встрѣчающіе Ихъ Высочества представители города, земства и учреждений. Прибыли бывший членъ Государственнаго Совѣта В. А. Поклевскій-Козель, предѣдатель уѣздной земской управы А. М. Симановъ, городской голова А. Е. Обуховъ, управляющій Императорской графельной фабрики В. В. Андреевъ, директоръ обсерваторіи Г. Ф. Абельсъ, директоръ учительскаго института И. А. Тихомировъ, директоръ художественно-промышленной школы В. М. Анастасьевъ, и. д. предѣдателя уѣзднаго съѣзда П. А. Вялыхъ, и. д. директора мужской гимназіи Г. И. Эбергартъ, и. д. директора реального училища О. Н. Сельменскій, помощникъ начальника 7 отд. по перевозкѣ почты по ж. д. С. О. Дробышъ-Дробышевскій, президентъ Уральскаго о-ва любителей естествознанія О. Е. Клеръ, настоятель кафедральнаго собора о. Л. Игнораровъ, благочинный городскихъ церквей о. Ѳ. Коровинъ, члены городской управы И. К. Анфиногеновъ, С. І. Козицынъ и П. Я. Кривошеинъ, начальникъ почтовой конторы Л. Л. Островецкій, директоръ городского общественаго банка Я. Я. Камнадцкій, полиціймейстеръ Г. И. Рупинскій и много другихъ лицъ.

На перронѣ отъ начала до входа въ I классъ расположились учащіеся по одну сторону ученицы 1-й и 2-й Румянцевой гимназій, по другую ученики реального училища и мужской гимназіи. Въ срединѣ расположились встрѣчающія, а сзади по бокамъ публика, стекшаяся на вокзалъ въ большомъ количествѣ.

* Уральская жизнь № 160.

Въ 10 час. дня къ перрону подошелъ поѣздъ съ салонъ вагономъ Ихъ Высочествъ. Въ сопровожденіи сопровождавшихъ Высокихъ Путешественницъ гофмейстера Корнилова, начальника Уральскихъ горныхъ заводовъ П. И. Егорова, пермскаго вице-губернатора В. И. Европеуса и помощника начальника пермской ж. д. инж. Вагнера, Ихъ Высочества принцессы Викторія и Луиза Баттенбергскія вышли изъ салонъ-вагона на перронъ. Первый представился Ихъ Высочествамъ городской голова А. Е. Обуховъ, затѣмъ одна изъ гимназистокъ поднесла Ея Высочеству принцессѣ Викторіи букетъ изъ бѣлыхъ розъ. Послѣ этого членомъ городской управы И. К. Анфиногеновымъ былъ поднесенъ на изящномъ рѣзномъ съ уральскими камнями блюдо съ такой же солонкой, хлѣбъ-соль.

Затѣмъ Ихъ Высочествамъ были представлены А. М. Симоновъ, В. В. Андреевъ, И. К. Анфиногеновъ, П. А. Вялыхъ, Г. И. Эбергартъ, И. А. Тихомировъ, Т. Ф. Абельсъ, В. М. Анастасьевъ, С. І. Козицынъ, П. Я. Кривошеинъ и Г. И. Рупинскій. Тотчасъ же по представленіи Ихъ Высочества прослѣдовали черезъ помѣщенія 1-го класса въ вестибюль вокзала, откуда на автомобиляхъ поѣхали въ художественно-промышленную школу. На всемъ пути проѣзда Высокихъ гостей привѣтствовала публика.

Въ 10 час. 20 мин. утра Ихъ Высочества прибыли въ художественно-промышленную школу, гдѣ были встрѣчены членами попечительнаго совѣта, во главѣ съ предсѣдателемъ А. М. Симоновымъ и педагогическимъ персоналомъ, во главѣ съ директоромъ школы В. А. Анастасьевымъ.

Въ верхнемъ музейномъ залѣ, раздѣленномъ на 3 отдѣла, были красиво расположены и разставлены ученическія работы.

Въ 1-мъ отдѣлѣ было расположено творческое рисованіе учениковъ 1-го класса, стилизація учениковъ 2, 3 и 4 кл. и композиція учениковъ 4 и 5 кл. Во 2-мъ отдѣлѣ — художественной грамоты расположены рисунки учениковъ съ натуры и въ 3-емъ отдѣлѣ работы ученическихъ мастерскихъ: ювелирной, эмальерной, бронзо-литейной, гранильной, каменно-рѣзной и др.

Въ томъ же залѣ была устроена витрина съ мраморными издѣліями уфалейской и мраморской каменно-рѣзныхъ мастерскихъ екатеринбургскаго уѣзднаго земства.

Въ самомъ залѣ были выставлены наборы уральскихъ самоцвѣтовъ и ювелирныхъ издѣлій магазина В. Лапина.

При осмотрѣ ученическихъ работъ Высокими Гостями, директоромъ школы В. А. Анастасьевымъ Ея Высочеству принцессѣ Викторіи была поднесена статуэтка медвѣдя изъ яшмы и Ея Высочеству принцессѣ Луизѣ

статуэтка кролика. Председателемъ попечительнаго совѣта школы А. М. Симоновымъ Ея Высочеству была поднесена бронзовая фигура мальчика и вице-губернаторомъ В. И. Европеусомъ три рѣзные фигуры русскихъ женщинъ въ сарафанахъ „Нюша“, „Марфа“, и „Аксютка“ работы ученицы Е. Беэръ и нѣсколько рѣзныхъ изъ дерева грибовъ изъ серіи „Война грибовъ“.

Изъ ученическихъ работъ особенное вниманіе Высокихъ Гостей привлекли стилизованные рисунки, каменнорѣзные работы и мебель.

При осмотрѣ витрины съ издѣліями уфалейской и мраморской каменнорѣзныхъ мастерскихъ председателемъ екатеринбургской земской управы А. М. Симоновымъ Ея Высочеству принцессѣ Викторіи отъ мастерскихъ были поднесены двѣ вазы тагильскаго мрамора. Ея Высочеству принцессѣ Луизѣ шкатулка также изъ тагильскаго мрамора.

При осмотрѣ школы объясненія Высокимъ Гостямъ давалъ директоръ школы В. А. Анастасьевъ.

Въ 10 час. 55 мин. утра Высокія Гости по осмотрѣ витрины В. И. Лапина отбыли въ Верхъ-Исетскій заводъ.

Главныя улицы завода были украшены. При въѣздѣ съ бульвара въ заводъ была устроена красивая арка.

Въ 11¹/₄ час. дня Высокія Гости прибыли въ заводъ и были встрѣчены управляющимъ округомъ Б. А. Рулевымъ, представителями заводскаго населенія во главѣ съ волостными старшинами, участковымъ земскимъ начальникомъ, учениками и ученицами школъ.

Ихъ Высочеству при въѣздѣ въ заводъ привѣтствовали поднесеніемъ хлѣба-соли на художественной работы блюдѣ изъ дымчатаго топаза въ темномъ чеканномъ серебрѣ.

Осмотръ завода начался съ геологическаго музея, послѣ обозрѣнія котораго Ихъ Высочества обошли все цеха, при чемъ особое вниманіе удѣлили прокаткѣ и оцинкованію желѣза и выпускъ мартеновскаго желѣза. При осмотрѣ завода объясненія Ихъ Высочествамъ давалъ управляющій округомъ Б. А. Рулевъ.

По осмотрѣ завода около 11¹/₂ час. дня въ домѣ управляющаго Б. А. Рулева Ихъ Высочествамъ данъ былъ завтракъ, на которомъ присутствовали гофмейстеръ Корниловъ, главный начальникъ Уральскихъ горныхъ заводовъ Н. И. Егоровъ, вице-губернаторъ В. И. Европеусъ, председатель екатеринбургской земской управы А. М. Симоновъ, и др. председатели съѣзда земскихъ начальниковъ П. А. Вялыхъ и др.

Въ 3 часа дня Ихъ Высочества отбыли въ городъ и въ 3¹/₂ часа дня прибыли въ музей уральскаго общества любителей естествознанія, гдѣ были встрѣчены старѣйшими членами, во главѣ съ президентомъ общества О. Е. Клеръ. При осмотрѣ музея объясненія Ихъ Высочествамъ давали: президентъ О. Е. Клеръ, почетный членъ общества егермейстеръ Д. П. Соломирскій и М. О. Клеръ. По осмотрѣ музея Ихъ Высочества росписались въ особой книгѣ для почетныхъ гостей. Президентомъ общества О. Е. Клеръ Ея Высочеству принцессѣ Викторіи былъ поднесенъ альбомъ видовъ музея и печатные труды общества, а принцессѣ Луизѣ коллекція уральскихъ минераловъ.

Въ 4¹/₂ часа дня Ихъ Высочества изъ музея прибыли въ Императорскую гранильную фабрику, гдѣ при входѣ были встрѣчены служащими фабрики во главѣ съ управляющимъ В. А. Андреевымъ. Ихъ Высочества обошли и осмотрѣли всю фабрику украшенную живыми цвѣтами.

При осмотрѣ управляющимъ фабрики В. А. Андреевымъ Ея Высочеству принцессѣ Викторіи была поднесены печатка изъ орлеца съ ея инициалами и принцессѣ Луизѣ ящикъ съ наборомъ породъ алтайской и уральской яшмы и орлеца. Уѣзжая изъ гранильной фабрики, Ихъ Высочества росписались въ книгѣ для почетныхъ посѣтителей.

Въ 5 час. вечера, Высокія Гости посѣтили уральскую золотосплавочную, при входѣ въ которую въ красивомъ шатрѣ были встрѣчены управляющимъ П. П. Савинымъ. Въ золотосплавочной Ихъ Высочества осматривали разсыпное золото, самородки, кладовую для храненія золота и платины и образцы платины, а затѣмъ присутствовали при навѣскѣ, засынкѣ золота и, вообще, при всемъ процессѣ плавки золота.

Изъ золотосплавочной Ихъ Высочества отбыли въ свой вагонъ.

Въ 8¹/₂ час. вечера Ихъ Высочества прибыли въ д. Поклевскихъ-Козелль, гдѣ городское общество чествовало Высокихъ Путешественницъ обѣдомъ.

Встрѣченные въ вестибюлѣ городскимъ головой, Ихъ Высочества прослѣдовали въ гостинную, гдѣ имъ имѣли честь представиться городскія дамы, поднесшія Ихъ Высочествамъ цвѣты. Затѣмъ Высокія Гости перешли въ столовую. Ихъ Высочества заняли центръ стола, имѣя по одну сторону егермейстера Соломирскаго, по другую В. А. Поклевскаго-Козелль.

Во время обѣда городской голова провозгласилъ тостъ за драгоцѣнное здоровье Государя Императора, Августѣйшую Семью и родственниковъ Его въ лицѣ посѣтившихъ городъ Ихъ Высочествъ.

Ихъ Высочества благодарили за тостъ поклонами.

Во время обѣда игралъ симфоническій оркестръ подъ управленіемъ г. Амито.

Послѣ обѣда Ихъ Высочествамъ были поднесены отъ имени городского самоуправления альбомы съ видами г. Екатеринбурга.

Съ наступленіемъ теплаго чисто лѣтняго вечера городъ особенно ожилъ. Масса публики сосредоточилась на улицахъ, гдѣ ожидался проѣздъ Высокихъ Гостей Екатеринбурга.

Около 9 часовъ вечера вспыхнула иллюминація.

Свѣтъ тысячъ горящихъ огней и разноцвѣтныхъ электрическихъ лампочекъ, развивающіеся вездѣ флаги, гирлянды зелени и блестящіе вензеля, оживленная толпа, придали городу необычайную и праздничную картину. Особенно эффектно выглядѣлъ городской прудъ. Красиво иллюминированы были зданія мужской гимназій, окружнаго суда, главнаго начальника Уральскихъ горныхъ заводовъ и др.

Въ началѣ 11 часа Ихъ Высочества прибыли въ шатеръ въ городскомъ скверѣ, на берегу пруда, откуда любовались фейерверкомъ установленномъ на противоположномъ берегу пруда.

Ракеты съ трескомъ начали взлетать на воздухъ, прорѣзая огненными линіями темноту. Эффектно горѣлъ транспарантъ съ вензелемъ Ея Высочества принцессы Викторіи.

Городской голова А. Е. Обуховъ, поднимая бокаль съ шампанскимъ, провозгласилъ здравницу за Ихъ Высочества. Тостъ былъ покрытъ громкимъ „ура!“ окружавшихъ и публики. Ея Высочество принцесса Викторія изволила благодарить. Въ 11³/₄ ч. Ихъ Высочества среди густой толпы прослѣдовали къ автомобилямъ и отбыли на вокзалъ, подъ несмолкаемые крики „ура!“

На всемъ протяженіи пути до вокзала Ихъ Высочества привѣтствовала криками „ура“ многочисленная публика. Прибывъ на вокзалъ, Ихъ Высочества прослѣдовали въ салонъ-вагонъ и въ 12¹/₄ час. въ сопровожденіи гофмейстера Корнилова, пермскаго вице-губернатора В. И. Европеуса, городского головы А. Е. Обухова и начальника службы движенія пермской ж. д. С. Я. Хмѣльницкаго отбыли въ Кыштым*).

16-го іюля Ихъ Высочества прибыли на ст. Маукъ и были встрѣчены управляющимъ Кыштымскимъ горнымъ округомъ Вогулкинымъ. Отсюда Ихъ

*) Пермск. Вѣдом. № 155.

Высочества на автомобилѣ по шоссеиной дорогѣ отбыли въ Каслинскій заводъ, куда прибыли въ 10 час. утра. Въ заводѣ Ихъ Высочествъ встрѣтила большая толпа народа. Отъ населенія завода Ихъ Высочествамъ поднесены хлѣбъ-соль, а мѣстными дамами букеты изъ живыхъ цвѣтовъ. Затѣмъ Ихъ Высочества прослѣдовали въ заводъ, гдѣ осматривали работы. Здѣсь при входѣ одинъ изъ рабочихъ произнесъ привѣтственную рѣчь. Въ присутствіи Ихъ Высочествъ была отлита группа „Тройка“, которая вмѣстѣ съ бюстомъ Государя Императора въ натуральную величину была поднесена Ихъ Высочествамъ. Ихъ Высочества интересовались производствомъ азіатскихъ вещей, какъ-то: чашъ, кунгановъ и т. п. По осмотрѣ завода въ заводскомъ домѣ былъ устроенъ завтракъ. Затѣмъ состоялась поѣздка на автомобилѣ по Тюбукскому земскому тракту на оз. Киреты.

На пристани Ихъ Высочества помѣстились въ моторную лодку и совершили часовую прогулку по оз. Киреты и Сунгуль, послѣ которой на автомобилѣ выѣхали въ Кыштымскій заводъ. На 17 вер. Ихъ Высочества остановились на берегу оз. Иртыша на мысу Бѣлая галя, гдѣ былъ предложенъ чай и фрукты. Въ этомъ мѣстѣ, когда то было чудное становище, которое очень заинтересовало Ихъ Высочества и осмотру этого мѣста было посвящено около 2¹/₂ часовъ.

Въ 7¹/₂ час. вечера Ихъ Высочества прибыли въ Кыштымскій заводъ, гдѣ были встрѣчены аваціями и криками „ура!“ громадной толпы населенія. Ихъ Высочествамъ рабочими поднесены хлѣбъ-соль, а дамами букеты. Въ 8¹/₂ час. въ заводскомъ домѣ состоялся обѣдъ, на которомъ присутствовало до 30 человѣкъ служащихъ заводууправленія.

Обѣдъ былъ сервированъ на терассѣ, откуда открывался чудный видъ на заводскій прудъ и горы Сугамакъ и Егоза. Во время обѣда игралъ оркестръ балалаечниковъ, а въ заводскомъ саду была устроена иллюминація и сожженъ фейерверкъ.

Въ 11 час. вечера Ихъ Высочества осматривали музей, гдѣ собраны большія коллекціи Уральскихъ минералловъ. Затѣмъ прослѣдовали на станцію Кыштымъ и выѣхали въ Екатеринбургъ.

Ночевку Ихъ Высочества имѣли на ст. Уктусъ и въ 10¹/₂ ч. утра прибыли въ Екатеринбургъ.

Въ поѣздкѣ Ихъ Высочествъ все время сопровождали пермскій вице-губернаторъ В. И. Европеусъ, городской голова А. Е. Обуховъ и председатель уѣздной земской управы А. М. Симоновъ.

Прибывшіе въ Екатеринбургъ 17-го іюля Ихъ Высочества принцесса Викторія Баттенбергская съ дочерью Луизой приѣхали на автомобилъ въ 11 час. въ Березовскій заводъ, гдѣ были встрѣчены администраціей приисковъ.

По осмотрѣ приисковъ въ домѣ управляющаго состоялся завтракъ. При входѣ въ квартиру управляющаго Ихъ Высочества были встрѣчены дамами, которые поднесли Высокимъ Гостямъ роскошные букеты цвѣтовъ.

По окончаніи завтрака Ихъ Высочества возвратились въ 3 часа дня въ Екатеринбургъ.

Въ 4 часа дня Ихъ Высочества на автомобилъ изъ города проѣхали осматривать Шарташскія каменные палатки, гдѣ Ихъ Высочества и сопровождавшія ихъ лица снимались въ общей группѣ.

Съ каменныхъ палатокъ Ихъ Высочества отбыли въ курзалъ Шарташскаго дачнаго общества, гдѣ Ихъ Высочества встрѣтило все дачное общество, поднесшее Высокимъ Путешественницамъ цвѣты и чествовавшее ихъ чаемъ, во время котораго состоялось концертное отдѣленіе, при участіи артистки г-жи Кошицъ и оркестра балалаечниковъ.

Послѣ чая Ихъ Высочества катались на моторныхъ лодкахъ по озеру Шарташъ.

Въ 6^{1/2} час. вечера Ихъ Высочества принцесса Викторія Баттенбергская съ дочерью Луизой отбыли на ст. Екатеринбургъ I, откуда выѣхали въ сопровожденіи главнаго начальника Уральскихъ горныхъ заводовъ П. И. Егорова въ Кувшинскій заводъ.

Въ Кувшинскомъ заводѣ Ихъ Высочества соединились съ Ея Императорскимъ Высочествомъ Великой Княгиней Елизаветой Теодоровной и вмѣстѣ продолжали путь на Пермь.

Такъ закончилось путешествіе Ихъ Высочествъ по Пермской губерніи.

Пріятно было видѣть пермякамъ у себя такихъ Высокихъ Гостей, память о которыхъ надолго запечатлѣется въ народныхъ сердцахъ и занесется на страницы исторіи Пермской земли.

Игуменъ Серафимъ.